Cwieré¢finat XVI Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych

CE - zadanial —S5  uczniowie klasy III SP
CM - zadania1l —8  uczniowie klas IV oraz V SP
C1 - zadanial — 11  uczniowie klas VI oraz VII SP

C2-zadanial —14  uczniowie klasy VIII SP i III gimnazjum

L1-zadanial —16  uczniowie szk6t ponadgimnazjalnych
studenci studiow pierwszego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych

L2 - zadania1l — 18

HC - zadania 1 — 18 e osoby zawodowo zajmujace si¢ matematyka i informatyka, w szczeg6lnosci pracownicy na-
ukowi szkét wyzszych, placéwek naukowo-badawczych, nauczyciele matematyki i informa-

tyki, programisci, itd.,

e studenci studiéw drugiego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych,
e osoby, ktore startowaty w kategorii L2 i juz do niej nie naleza, w ciagu dwdch lat od startu,
niezaleznie od dalszych studiéw czy zawodu
o finali$ci etapu migdzynarodowego w kategorii GP, w ciagu dwdch lat od tego finatu
GP - zadanial — 16  dorosli nie wystgpujacy w kategorii L2 oraz HC, w tym uczniowie szkét pomaturalnych, stu-

denci pozostatych kierunkéw studiow.

Poczatek wszystkich kategorii

. Széstka na dziewiatke S, —

Matylda umiescita kwa- — =1
A
I

dratowe karty w polach l

Swojego zeszytu
w kratke. Jeden ruch polega na przesunigciu jednej
karty na pole sasiadujace catym bokiem. W dwdch ru-
chach moze ona zamieni¢ u na n, jak na rysunku po-
wyzej.

Ilu ruchéw potrzebuje
co najmniej, aby za-
mieni¢ 6 na 9?

. Ciag bez cyfr roku
Mateusz wypisuje kolejne liczby catkowite, w ktérych
zapisie nie wystepuje zadna z cyfr 2,0,119:

3,4,5,6,7,8,33,34,...

Jaka bedzie dwudziesta dziewiata liczba, ktora wy-
pisze?

. Bryly
Wszystkie $ciany tych
bryl sa albo pionowe
albo poziome. Bryla po
lewej ma szes$¢ Scian, a
ile écian posiada bryla
po prawej?

. Kredki
Matylda ma dwie kredki mniej niz Alicja, ktéra ma
dwa razy wigcej kredek niz Julia. Julia ma trzy kredki
mniej niz Matylda. Ile kredek ma Matylda?

. Wor kulek
W worku jest mniej niz sto kulek. Mozna je réwno

rozdzieli¢ pomigdzy dwoje, troje lub pigcioro dzieci,
ale nie mozna ich réwno rozdzieli¢ pomigdzy czworo
dzieci. Ile co najmniej jest kulek w worku?

Koniec kategorii CE

. Tajemnicza liczba

Matylda wybrata pewna liczbg. Dodata do niej sume
jej cyfr i dostata w ten sposob druga liczbe. Nastepnie
dodata do drugiej liczby sume cyfr tej drugiej liczby
i otrzymata wynik réwny 60. Jaka byla pierwsza
liczba wybrana przez Matylde?

. Roznokolorowe kule

W worku jest 15 kul biatych, 15 czarnych, 6 czerwo-
nych i 5 zielonych. Wybierajac na §lepo, ile co naj-
mniej kul trzeba z worka wyjaé, aby mie¢ pewnos¢,
ze wsrod wyjetych jest co najmniej 10 kul takiego
samego koloru?

. Wyscig

Adam, Bernard, Cezary i Damian to uczestnicy zawo-
déw biegowych. Po zakorniczeniu biegu, szeSciu obser-
watoréw ztozyto os§wiadczenia:

Ewaryst: ,,Adam przybiegt przez Bernardem”.
Franciszek: ,,Cezary przybiegt przez Adamem”.
Gerwazy: ,,Adam przybiegt przed Damianem”.
Henryk: ,,Bernard przybiegt przed Cezarym”.

Izydor: ,,Damian przybiegt przed Bernardem”.

Jacek: ,,Cezary przybiegt przed Damianem”.
Doktadnie jeden z obserwatoréw si¢ pomylil, pozo-
stali powiedzieli prawde. W jakiej kolejnoSci czte-
rej zawodnicy ukonczyli bieg? Odpowiedz zapisz
za pomocy inicjatéw zawodnikéw w kolejnosci od
pierwszego do ostatniego.

Koniec kategorii CM



10.

11.

12.

13.

14.

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzani i rozwiqzanie, jesli jest
Jjedyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz
Jjedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan
mogqcych mie¢ wiele rozwiqzani miejsce na wpisanie 2 rozwiq-

zan (ale moze sig zdarzyd, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Magiczne kolo

W  siedmiu okrggach

magicznego kola roz-

mieszczone sg liczby 1,

2,3,5,6, 7, 8 w taki

sposéb, ze wszystkie

trzy tréjki liczb w okre-

gach lezacych na jednej

prostej maja taka samag

sume.

Jaka liczba jest wpisana w pole centralne?

Liczba Mateusza

Mateusz wybral pewna dwucyfrowg dodatnig liczbe
catkowita mniejszg niz 60. Nastgpnie dodat do niej
liczbg powstata przez odwrdcenie kolejnosci cyfr. Wy-
nik okazat si¢ by¢ kwadratem pewnej liczby catkowi-
tej. Jaka liczbe wybral Mateusz?

Szesciokat

Kazdy bok pewnego szesciokata jest albo pionowy,
albo poziomy. Ich dlugosci, od najkrétszego do naj-
dluzszego, t0 3,5, 6,8, 101 16 centymetréw. Jakie jest
pole powierzchni tego szeSciokata?

Koniec kategorii C1

Podzial prostokata

Pewien prostokat, ktérego jeden z bokéw mierzy 9cm
zostal rozcigty na cztery mniejsze prostokaty dwiema
liniami prostopadtymi. Najmniejszy z tych prostoka-
téw ma pole réwne co najmniej 7cm?, drugi najmniej-
szy ma pole réwne co najmniej 9cm?, trzeci co naj-
mniej 12cm?, a czwarty co najmniej 15cm?. Jakie
jest najmniejsze mozliwe pole podzielonego prosto-
kata? OdpowiedZ podaj w cm?, zaokraglonych do
dwéch miejsc po przecinku.

Kota

Z kwadratowego arkusza papieru Matylda wycigta
pewna liczbg identycznych két. Suma obwodéw kot
jest wigksza niz obwdd kwadratowego arkusza. Ile két
co najmniej wyciela Matylda?

Wokét kwadratu

Jaka liczbe nalezy wpi-
sa¢ w szare pole, aby
po wykonaniu wszyst-
kich dzialan bez za-
okraglen otrzymac z
powrotem wpisang
liczbe?

15.

16.

17.

18.

Koniec kategorii C2

i

Kostek w ramach przyjemnostek rzuca swoich szes$¢
kostek! Jakie jest prawdopodobienstwo, ze suma
wyrzuconych punktéw bedzie doktadnie rowna 12?
Wynik podaj w postaci ulamka nieskracalnego.

Kostki Kostka
Konstanty, zwany Kost-
kiem, ma sze$¢ iden-
tycznych kostek do gry.
Kazda z nich ma liczbe 1
na jednej ze $cian, liczbg
2 na dwéch $cianach i
liczbe 3 na trzech S$cia-
nach.

Konkatenacja

Liczba 2019 jest iloczynem dwoch liczb pierwszych:
31 673. Jezeli zapisze si¢ kolejno cyfry tych liczb
na oba mozliwe sposoby: 3673 i 6733, otrzyma si¢
znéw dwie liczby pierwsze. Jaka jest najmniejsza
liczba calkowita dodatnia, bedaca iloczynem trzech
(niekoniecznie réznych) liczb pierwszych, taka ze
wszystkie liczby powstale z zapisania kolejno cyfr
tych trzech czynnikéw sa pierwsze? Przypominamy,
ze liczba pierwsza to taka, ktéra ma doktadnie dwa
dzielniki catkowite dodatnie.

Koniec kategorii L1, GP

Kwadraty w prostokacie

Chcemy podzieli¢ prostokat o wymiarach 72cm na
37cm na minimalng liczb¢ kwadratéw, ktére moga
mie¢ dowolne dtugosci bokéw. Ile co najmniej kwa-
dratéw potrzeba?

Ciag Mateusza

Ciagi Mateusza sktadaja si¢ z cyfr 11 2. Pierwszy ciag
nigdy nie zawiera tej samej cyfry kolejno wigcej niz
dwa razy, np. moze to by¢ 12112212211211... Drugi
ciag powstaje z pierwszego przez zliczenie dlugosci
kolejnych blokéw takich samych cyfr, dla przyktadu
powyzej bedzie to 112212212... Trzeci powstaje w
taki sam sposoéb z drugiego ciagu, tutaj bedzie to
22121... Mateusz znalazl pierwszy ciag zaczynajacy
sig od 1 i taki, ze powstaly z niego drugi ciag jest inny,
natomiast trzeci ciag jest taki sam jak pierwszy. Jakie
sa cyfry 19, 20, 21 i 22 pierwszego ciagu Mateusza?

Koniec kategorii L2, HC



